

課前提問

- 「蒙恩」與「感恩」應該有什麼關係？蒙恩的人若是不感恩，有後果的嗎？
- 屬靈領袖最重要的責任是什麼？一國之君在上帝眼中以何職責為首要？
- 「中流砥柱」「眾人皆睡我獨醒」若是處在其中要如何看自己與環境？沮喪？氣餒？放棄？怎麼突破呢？

王國衰敗之始

南、北國分裂

所羅門接續大衛作王

撒母耳記下12:24-25，大衛安慰他的妻拔示巴，與她同寢，她就生了兒子，給他起名叫所羅門。耶和華也喜愛他，就藉先知拿單賜他一個名字，叫耶底亞，因為耶和華愛他。

歷代志上22:8，(耶和華的話臨到大衛)你要生一個兒子，他必作太平的人；我必使他安靜，不被四圍的仇敵擾亂。他的名要叫所羅門【即太平之意】。他在位的日子，我必使以色列人平安康泰。

- 所羅門是在大衛與拔示巴犯罪後悔改，得蒙神赦免之後而生。所羅門被神喜愛是神赦免大衛的明證
- 所羅門在國家承平強盛時期接續為君王，他的國勢與聲名遠播，其重要使命之一是建造聖殿

列王記上2章—大衛囑咐兒子作王

- 1 大衛的死期臨近了，就囑咐他兒子所羅門說：
- 2 「我現在要走世人必走的路，所以你當剛強，做大丈夫，
- 3 遵守耶和華你神所吩咐的，照著摩西律法上所寫的行主的道，謹守他的律例、誠命、典章、法度。這樣，你無論做什麼事，不拘往何處去，盡都亨通。
- 4 耶和華必成就向我所應許的話說：『你的子孫若謹慎自己的行為，盡心、盡意，誠實實地行在我面前，就不斷人坐以色列的國位。』

列王記上9章－神再述聖約

所羅門奉獻聖殿的禱告，真誠感人蒙神悅納(王上8章)

1 所羅門建造耶和華殿和王宮並一切所願意建造的都完畢了，2 耶和華就二次向所羅門顯現，如先前在基遍向他顯現一樣，3 對他說：「你向我所禱告祈求的，我都應允了。我已將你所建的這殿分別為聖，使我的名永遠在其中，我的眼、我的心也必常在那裡。4 你若效法你父大衛，存誠實正直的心行在我面前，遵行我一切所吩咐你的，謹守我的律例、典章，5 我就必堅固你的國位在以色列中直到永遠，正如我應許你父大衛說：『你的子孫必不斷人坐以色列的國位。』」

列王記上9章－神再述聖約

6 倘若你們和你們的子孫轉去不跟從我，不守我指示你們的誡命、律例，去侍奉敬拜別神，7 我就必將以色列人從我賜給他們的地上剪除，並且我為己名所分別為聖的殿也必捨棄不顧，使以色列人在萬民中做笑談，被譏諷。8 這殿雖然甚高，將來經過的人必驚訝、嗤笑，說：『耶和華為何向這地和這殿如此行呢？』9 人必回答說：『是因此地的人離棄領他們列祖出埃及地之耶和華他們的神，去親近別神，侍奉敬拜他，所以耶和華使這一切災禍臨到他們。』」

王集各樣福分於一身

- 智慧
 - 所羅門的智慧超過東方人、和埃及人的一切智慧
- 名譽
 - 天下列王聽見所羅門的智慧、就都差人來聽他的智慧話
- 財富
 - 所羅門王的財寶與智慧、勝過天下的列王
- 權力
 - 耶和華使所羅門在以色列眾人眼前甚為尊大，極其威嚴
- 國土
 - 所羅門統管諸國、從大河到非利士地、直到埃及的邊界
- 親善
 - 普天下的王都求見所羅門
- 神親自向所羅門顯現賜福，兩次

但...

列王記上11章－所羅門犯罪

1 所羅門王在法老的女兒之外，又寵愛許多外邦女子，就是摩押女子、亞捫女子、以東女子、西頓女子、赫人女子。2 論到這些國的人，耶和華曾曉諭以色列人說：「你們不可與他們往來相通，因為他們必誘惑你們的心去隨從他們的神。」所羅門卻戀愛這些女子。4 所羅門年老的時候，他的妃嬪誘惑他的心去隨從別神，不效法他父親大衛誠誠實實地順服耶和華他的神。6 所羅門行耶和華眼中看為惡的事、不效法他父親大衛、專心順從耶和華。7 所羅門為(外邦可憎的神)在耶路撒冷對面的山上建築丘壇。8 他為那些向自己的神燒香獻祭的外邦女子、就是他娶來的妃嬪、也是這樣行。

列王記上11章－耶和華發怒

9 耶和華向所羅門發怒，因為他的心偏離向他兩次顯現的耶和華以色列的神。10 耶和華曾吩咐他不可隨從別神，他卻沒有遵守耶和華所吩咐的。

11 所以耶和華對他說：「你既行了這事，不遵守我所吩咐你守的約和律例，我必將你的國奪回，賜給你的臣子。12 然而，因你父親大衛的緣故，我不在你活著的日子行這事，必從你兒子的手中將國奪回。13 只是我不將全國奪回，要因我僕人大衛和我所選擇的耶路撒冷，還留一支派給你的兒子。」

從興盛到衰敗－所羅門的教訓

- 所羅門承接到與神的聖約帶來眾多福分時，卻未能滿足與聖約美好的關係、持續留在約的祝福內。為什麼最蒙福的人仍然離開蒙福之源？
- 因驕傲？權勢？享樂？女色？愛世界？(約翰一書2:16，肉體的情慾，眼目的情慾，並今生的驕傲)
- 王藐視賜福的神，忘記神的誡命、警告、責任
 - 王不可為自己加添馬匹；不可為自己多立妃嬪；也不可為自己多積金銀 (申命記17:15-17)
 - 倘若你們轉去不跟從我，不守我的誡命、律例，去侍奉敬拜別神，我就必... (王上9:6-7)
 - 不效法他父親大衛誠誠實實順服耶和華 (王上11:4)

作王的條件—申命記17:14~20

14 到了耶和華你神所賜你的地，得了那地居住的時候，若說：『我要立王治理我，像四圍的國一樣』，15 你總要立耶和華你神所揀選的人為王。必從你弟兄中立一人，不可立你弟兄以外的人為王。16 只是王不可為自己加添馬匹，也不可使百姓回埃及去，為要加添他的馬匹，因耶和華曾吩咐你們說：『不可再回那條路去。』17 他也不可為自己多立妃嬪，恐怕他的心偏邪，也不可為自己多積金銀。18 他登了國位，就要將祭司利未人面前的這律法書為自己抄錄一本，19 存在他那裡，要平生誦讀，好學習敬畏耶和華他的神，謹守遵行這律法書上的一切言語和這些律例，20 免得他向弟兄心高氣傲，偏左偏右，離了這誡命。這樣，他和他的子孫便可在以色列中，在國位上年長日久。

分裂王國起因 (王上10~12章)

- 所羅門離開神 — 分裂的起因 (10~11章)
 - 所羅門徵重稅，使人民服勞役
 - 所羅門多積攢金銀財貨 (10:14-25)
 - 所羅門多添戰車馬匹 (10:26-29)
 - 他寵愛外邦女子，立妃七百，嬪三百 (11:3)
 - 他的妃嬪誘惑他的心、去隨從敬拜別神 (11:1-8)
- 比較申命記17:14-20，神告誡君王應該遵守與不可行的事，所羅門都犯了錯
- 所羅門晚年，仇敵自內臣到外邦開始興起，成為國家的威脅，最嚴重的是以法蓮人耶羅波安

對耶羅波安說 (列王記上11章)

耶和華以色列的神如此說：「我必將國從所羅門手裡奪回，將十個支派賜給你。... 33 因為他離棄我，敬拜西頓人的女神亞斯她錄、摩押的神基抹和亞捫人的神米勒公，沒有遵從我的道，行我眼中看為正的事，守我的律例、典章，像他父親大衛一樣。... 35 我必從他兒子的手裡將國奪回，以十個支派賜給你，36 還留一個支派給他的兒子，使我僕人大衛在我所選擇立我名的耶路撒冷城裡，在我面前長有燈光。37 我必揀選你，使你照心裡一切所願的，做王治理以色列。38 你若聽從我一切所吩咐你的，遵行我的道，行我眼中看為正的事，謹守我的律例、誠命，像我僕人大衛所行的，我就與你同在，為你立堅固的家，像我為大衛所立的一樣，將以色列人賜給你。」

15

分裂王國近因 (王上11-12章)

- 所羅門愚昧之子羅波安 — 分裂的近因 (12:1~24)
 - 新王羅波安上任是國家需要休息、人民需要喘氣的時機，百姓請耶羅波安前來求緩解稅負、勞役
 - 羅波安愚昧行苛政加重負擔，疏離了以色列人民
- 北邊十個支自立新王耶羅波安，稱為「以色列國」或稱「北國」
- 羅波安統治的南邊兩支派猶大、便雅憫的地，稱為「猶大國」或稱「南國」
王不肯依從百姓、這事乃出於耶和華 (12:15)
耶和華如此說：『...因為這事出於我。』 (12:24)

王國衰敗、分裂之始

16

耶羅波安之罪 (列王記上12章)

26 耶羅波安心裡說：「恐怕這國仍歸大衛家。27 這民若上耶路撒冷去，在耶和華的殿裡獻祭，他們的心必歸向他們的主猶大王...。28 耶羅波安王就籌劃定妥，鑄造了兩個金牛犢，對眾民說：「以色列人哪，你們上耶路撒冷去實在是難。這就是領你們出埃及地的神！」29 他就把牛犢一隻安在伯特利，一隻安在但。30 這事叫百姓陷在罪裡，因為他們往但去拜那牛犢。31 耶羅波安在丘壇那裡建殿，將那不屬利未人的凡民立為祭司。32 耶羅波安定八月十五日為節期，像在猶大的節期一樣，自己上壇獻祭。他在伯特利也這樣向他所鑄的牛犢獻祭，又將立為丘壇的祭司安置在伯特利。33 他在八月十五日，就是他私自所定的月日，為以色列人立做節期的日子，在伯特利上壇燒香。

17

北國敗亡主因 (王上11~13章)

- 北國耶羅波安設立偶像邱壇 (12:25-33)
設立偶像金牛使百姓陷於拜偶像之罪中
 - 耶羅波安因政治原因在北國（但與伯特利）設立偶像金牛犢、邱壇、祭司、節期，與耶路撒冷的聖殿敬拜抗衡，使北國百姓陷於拜偶像犯罪之中
 - 此後，全國靈性道德墮落不止，北國以後諸王全都效法耶羅波安行神眼中的惡事，鼓勵百姓按此拜偶像，最終，國家因拜偶像敗壞而被外邦所滅
 - 但神藉先知宣告耶羅波安所設立偶像的邱壇終被猶大王約西亞毀棄玷污，在300年後終於應驗
 - 耶羅波安作王22年，其家室後來被新王全部剪除

王國衰敗、分裂之始

19

列王記上		聯合王國 1-11章									分裂王國 12-22章							
大衛王朝：立所羅門接續王位	所羅門王朝										兩國敵對		先知以利亞		兩國和好			
	早年			全盛				衰落			(南) 羅波安	(南) 亞比央、亞撒	(南) 亞撒	以利亞之神跡	以利亞與亞哈王之事跡	(南) 約沙法		
	鞏固勢力			為神造殿				離棄真神										
	肅清內敵	与埃結親	國勢日強	籌備	開工	竣工	插段：為己造宮	獻殿禮	插段：聲名遠播	寵愛妃嬪	外患	內叛	與(北)耶羅波安	與(北)以拉、心利、暗利、亞哈	與(北)亞哈、亞哈謝			
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11上	11中				11下	12-14	15
1	2-4			5-10				11			12-16		17-22上		22下			
四十年聯合王國											九十年分裂王國							

王國衰敗、分裂之始

記載分裂王國 (王上13-22章)

- 記載猶大與以色列國之君王年代、事蹟、評語 (13-16章)
 - 在分裂初期，南北兩國常有戰爭
 - 北國的國王無一行善，王位屢次遭篡奪
 - 南國或有好王敬畏神、守誡命
 - 對國王的評語如：15:9-11, 25-26, 33-34；16:23-26
- 記載的以色列國君王：
 - 耶羅波安、拿答，巴沙、以拉，心利，暗利、亞哈
- 記載的猶大國君王：
 - 羅波安、亞比央、亞撒、約沙法、約蘭
- 記載以色列國先知：以利亞

列王年代—分裂王國

北國以色列 (9個王朝、19位王)	年代 (主前)	南國猶大 (1個王朝、19位王、1后)	年代 (主前)
耶羅波安(一世)	931-910	羅波安	931-913
		亞比亞/亞比央	913-911
拿答	910-909	亞撒	911-870
巴沙	909-886		
以拉	886-885		
心利	885(七日)		
暗利	885-874		
亞哈	874-853	約沙法	872-848
亞哈謝	853-852		
		約哈蘭/約蘭	848-841
約蘭/約哈蘭	852-841	亞哈謝	841
耶戶	841-814	亞他利雅(母后、女王)	841-835
		約阿施/約哈施	835-796

南北國君王—列王記敘述模式

南國(猶大國)	北國(以色列國)
1. 登位年 (附記北國國王在位年)	1. 登位年 (附記南國國王在位年)
2. 登位時國王歲數	2. 在位時間長久
3. 在位時間長久	3. 父親之名字
4. 母后之名字	4. 對王政績的短評
5. 對王政績的短評	5. 平生結語
6. 平生結語	6. 王之死
7. 王之死	7. 繼位人
8. 繼位人	

列王記敘述君王的評語

以色列王耶羅波安二十年，亞撒登基做猶大王，在耶路撒冷做王四十一年。他祖母名叫瑪迦，是押沙龍的女兒。亞撒效法他祖大衛行耶和華眼中看為正的事，從國中除去鑿像，又除掉他列祖所造的一切偶像。(王上15:9~12)

猶大王亞撒第二年，耶羅波安的兒子拿答登基做以色列王，共二年。拿答行耶和華眼中看為惡的事，行他父親所行的，犯他父親使以色列人陷在罪裡的那罪。以薩迦人亞希雅的儿子巴沙背叛拿答，...巴沙一做王就殺了耶羅波安的全家，凡有氣息的沒有留下一個，都滅盡了，正應驗耶和華藉他僕人示羅人亞希雅所說的話。(王上15:25~29)

猶大王亞撒第三年，亞希雅的儿子巴沙在得撒登基做以色列眾人的王，共二十四年。他行耶和華眼中看為惡的事，行耶羅波安所行的道，犯他使以色列人陷在罪裡的那罪。(王上15:33~34)

神判斷君王的標準

- 世人依照國勢興衰對君王評價，但聖經卻不是！
- 大衛王的君王領導風範乃是諸王應力求達到的，他是他們被神衡量時的標準依據。君王應作耶和華百姓的牧人，應在屬靈與物質兩方面為他們尋求福祉。
- 大衛的理念不外乎對耶和華的聖約忠誠，並造福他的子民，因屬靈敬虔帶出物質豐盛。對這個目的完成或失敗的程度決定了一位君王是被評為善或惡。
- 聖經以此對君王評判是否忠於耶和華，如：亞撒效法他祖大衛行耶和華眼中看為正的事(王上15:11)
- 雖然南國大多數君王都達不到這個標準，其中也有少數的君王被嘉許。而北國君王都不符標準，他們照耶羅波安設立的偶像敬拜體制，全都被評為惡王

暗利王朝 (王上16章)

23 猶大王亞撒三十一年，暗利登基做以色列王，共十二年，在得撒做王六年。24 暗利用二他連得銀子向撒瑪買了撒馬利亞山，在山上造城，就按著山的原主撒瑪的名，給所造的城起名叫撒馬利亞。25 暗利行耶和華眼中看為惡的事，比他以前的列王作惡更甚。26 因他行了尼八的儿子耶羅波安所行的，犯他使以色列人陷在罪裡的那罪，以虛無的神惹耶和華以色列神的怒氣。27 暗利其餘的事和他所顯出的勇力都寫在《以色列諸王記》上。28 暗利與他列祖同睡，葬在撒馬利亞。他兒子亞哈接續他做王。29 猶大王亞撒三十八年，暗利的兒子亞哈登基做了以色列王。暗利的兒子亞哈在撒馬利亞做以色列王二十二年。

亞哈王之惡 (王上16~18章)

30 暗利的兒子亞哈行耶和華眼中看為惡的事，比他以前的列王更甚，31 犯了尼八的儿子耶羅波安所犯的罪。他還以為輕，又娶了西頓王謁巴力的女兒耶洗別為妻，去侍奉敬拜巴力，32 在撒馬利亞建造巴力的廟，在廟裡為巴力築壇。33 亞哈又做亞舍拉。他所行的惹耶和華以色列神的怒氣，比他以前的以色列諸王更甚。

17:1 基列寄居的提斯比人以利亞對亞哈說：「我指著所侍奉永生耶和華以色列的神起誓：這幾年我若不禱告，必不降露不下雨。」

18:1 過了許久，到第三年，耶和華的話臨到以利亞說：「你去，使亞哈得見你，我要降雨在地上。」

北國先知－以利亞 (王上17-21章)

- 神在王國中興起先知，提醒規勸君王百姓敬畏耶和華、離開偶像、回到祂的律法之下，對北國特別如此，最顯著的先知就是在北國的以利亞與以利沙
- 先知以利亞的名意思為『耶和華是神』，他奉神的命宣告三年不下雨，以利亞自己卻由神奇妙地藉烏鴉與（外邦）西頓地的窮寡婦供養（王上17章）
- 三年後，以利亞在迦密山上與巴力的 450位假先知鬥法，向以色列王與眾百姓顯明耶和華是神。450假先知都被殺，以利亞求神天就下雨了（王上18章）
- 以利亞躲避王后耶洗別的追殺逃到何烈山－即西乃山，神向他顯現吩咐他召以利沙為傳人（王上19章）

神向以利亞顯現 (王上19章)

- （以利亞走了四十晝夜，到了神的山，進了一個洞，就住在洞中。耶和華的話臨到他。）
- 11 耶和華說：「你出來站在山上，在我面前。」那時耶和華從那裡經過，在他面前有烈風大作，崩山碎石，耶和華卻不在風中；風後地震，耶和華卻不在其中；12 地震後有火，耶和華也不在火中；火後有微小的聲音。13 以利亞聽見，就用外衣蒙上臉，出來站在洞口。有聲音向他說：「以利亞啊，你在這裡做什麼？」14 他說：「我為耶和華萬軍之神大發熱心。因為以色列人背棄了你的約，毀壞了你的壇，用刀殺了你的先知，只剩下我一個人，他們還要尋索我的命。」

神囑咐以利亞命令 (王上19章)

15 耶和華對他說：「你回去，從曠野往大馬士革去。到了那裡，就要膏哈薛做亞蘭王，16 又膏寧示的孫子耶戶做以色列王，並膏亞伯米何拉人沙法的兒子以利沙做先知接續你。17 將來躲避哈薛之刀的，必被耶戶所殺；躲避耶戶之刀的，必被以利沙所殺。18 但我在以色列人中為自己留下七千人，是未曾向巴力屈膝的，未曾與巴力親嘴的。」

德不孤、必有鄰

- 以利亞呼召以利沙作先知接續他的職分
- 後來以利沙完成神交付的使命，使哈薛和耶戶作王：
 - 哈薛作了亞蘭王，但亞蘭持續侵略以色列國（王下8章）
 - 耶戶篡位作以色列王，除滅亞哈全家和皇后耶洗別，與國中拜巴力的人，是按神的審判預言（王下9章）

責罰中的恩慈與拯救

- 對所羅門王背約拜偶像的審判，仍然留下一個國家給大衛的後裔，使我僕人大衛在我所選擇立我名的耶路撒冷城裏、在我面前、長有燈光。（王上11:36）
 - 在責罰以色列王國中拜偶像、拜巴力的惡行時，神興起先知以利亞，以神蹟奇事呼召百姓認識並相信『耶和華是神』（王上18:39）
 - 以利亞在事奉中，因疲憊、恐懼、絕望而放棄時，神親自顯現呼召並提醒他：神保守眾多屬神的忠貞子民一同敬畏事奉神（王上19:18）
- 耶和華不輕易發怒，並有豐盛的慈愛，赦免罪孽和過犯；萬不以有罪的為無罪，必追討他的罪，自父及子，直到三、四代。（民數記14:18）